



# Грузия: Сърцето на Кавказ с Черноморска Турция

## Ден 1: София – Тбилиси

Полет до Тбилиси. Нощувка.

## Ден 2: Тбилиси

Днес разглеждаме столицата Тбилиси – многолика както в културата, така и в архитектурата си. Старият град ще ни очарова със своите кокетни къщи, калдаръмени улички и малки ресторанчета, от които се носи аромат на хачапури и хинкали. Крепостта Нарикала величествено се извисява над града, като обгражда една от емблемите на Тбилиси – църквата Св. Николай. Докато първите човешки отпечатьци на този хълм датират отпреди цели шест хилядолетия, футуристичният Мост на мира над река Кура ще ни пренесе в съвременния свят. Няма да пропуснем и целебните води на Тбилиси дали името на града още в зората му.

За гледка от птичи поглед към градското многообразие ще се изкачим до храма Св. Давид и ще зарадваме слуха си с многогласовото пеене на монасите, включено в списъка на световното нематериално културно наследство на ЮНЕСКО.

Ще отделим заслужено внимание и на грузинската кухня, съпроводена с неподражаемия червен еликсир. Полусладкото вино е нещото, без което пътуването из тази страна няма да е пълно. Ще го опитаме в някои от стотиците автентични винарни на Тбилиси в съчетание с божествените местни гозби и на фона на традиционните грузински музика и танци.

Нощувка.



## Ден 3 – 4: Кахетия – Бодбе – Давид Гарейя

Отправляме се към областта Кахетия. Когато грузинците чуят това име, веднага се сещат за едно: вино! Няма тържество, вечеря или приятелска среща, което да не се полее с ароматно вино. Затова се пригответе да отпиеете от много чаши вино в този красив край: ниски планини, обсипани с лозя, запазени китни селца и множество великолепни манастири. Желаещите могат да направят тур за дегустация на вино, майсторски клас и обяд във винарска изба Gurami Para's (опционално мероприятие с допълнително заплащане). Посещаваме и манастира в Бодбе – едно от най-важните религиозни светилища и център на християнството в Грузия. Посветен е на Света Нина – най-почитаната светица от грузинците, която прекарва последните години от живота си в Бодбе и е погребана тук. През 16 и 17 век, манастирът е важен образователен център, като днес в него живеят около 15 монахини. Само на 400 метра от манастира се намира и извора на Света Нина, за чиито води се вярва, че имат магични лечебни свойства.

Ще навлезем в дебрите на ранното християнство в скалния манастир Давид Гарейя, построен в склоновете на планината Гарейя през VI в. от асирийски свещеници. Според легендата, Свети Давид избрал това откъснато от света място за да живеят учениците му в изолация от светския живот, отдавайки се на вярата. Целият комплекс се състои от 15 манастира, пръснати по хълмовете на полупустинния район на границата с Азербайджан. Тук ще се насладим на изящните стенописи и фрески, чудесен пример за ранното християнско изкуство.

Нощувки.

## Ден 5: Мцхета

Пътешествието ни в Грузия няма да е пълно без Мцхета – първата столица и един от най-старите градове в страната, духовното сърце на Грузия и родно място на християнството. В цяла Грузия няма друго такова място, наситено с толкова много свети места, като Мцхета. Затова грузинците наричат древния град „Втори Йерусалим“. Ще посетим Катедралата Светицховели (в превод „животворящ стълб“) – една от най-големите и важни църкви в страната, обект на ЮНЕСКО. Вярва се, че именно тук се пази мантията на Христос, което ежегодно привлича на поклонение хиляди християни от цял свят. Следващата ни спирка е Манастирът Джвари (Светият кръст), който изглежда така, сякаш е вдъхновен от Бог, а не построен от хора. Освен, че е красиво кацнал точно на ръба на скалист връх, Джвари е уникален образец на религиозната архитектура от средновековен Кавказ.



Мцхета е и много приятно място за разходка с малките си улички, колоритни магазини и типични грузински ресторанти. Задължително ще опитаме местния специалитет – известното „аджарско хачапури“: издълбано парче хляб, напълнено с топено сирене и гарнирано с яйца.

Нощувка.

## **Ден 6 – 7: Ананури – Казбеги – Гвелети**

Предстои ни да изследваме една от емблемите на Грузия – църковната крепост Ананури. Разположена в сърцето на долината Арагви над езерото Джинвали, тя съчетава военното изкуство с религиозното, планинската архитектура с тази от низините. От кулата на крепостта ще се полюбуваме на гледката към езерото и руините на града. Продължаваме към Степанцминда – закътано градче в националния парк Казбеги с красиви планински пейзажи и гостоприемни хора.

След около час път с редуващи се живописни гледки, достигаме Църквата „Света Троица“, разположена високо над Казбеги. Заобиколена от високи планини и смайващи гледки, тя се е превърнала в национален символ на Грузия. Ще се разходим и до един от най-очарователните водопади в Грузия – Гвелети (змийският водопад), където ще разгледаме и руините на древен феодален замък. Следващата ни спирка е село Юта – едно от най-високо разположените селища (2200 м) в община Казбеги.

Отправляме се към селцето Сно. Приближавайки се към селото откъм магистралата, ще открием хълм, осеян с половин дузина монолитни гранитни лица, като всяко от тях изобразява различна личност от грузинската история или изкуство. Всяко лице е издълбано от един-единствен гранитен блок, като всички са с различен нюанс и текстура.

Нощувки.

## **Ден 8 – 9: Сванетия – Ушгули – Кутаиси**

Полет от Тбилиси до Местия – център на планинската област Сванетия. Очакват ни спиращи дъха гледки към заснежени върхове, живописни алпийски ливади и малки гиздави селца. Тук се намират най-големите ледници в страната. В продължение на хиляди години планините на Сванетия са били родина на самобитна етническа група – гордите сванетци. Първата ни спирка е Историческият и етнографски музей, в който се съхраняват някои от най-важните исторически артефакти както от региона, така и от останалата част на страната.



Ще си разходим и до езерата Корулди – група алпийски езера в подножието на връх Ушба, заобиколени от величествени планини. Отражението им във водната повърхност прави това място наистина вълшебно. На около 8 км от Местия се намира Хатсвали, където с въжена линия ще стигнем до планината Зурулди, известна с уникалните си гледки към белите склонове на Тетнулди и Кавказ. Тук се намират най-високо разположените ресторант и хотел в Сванетия, откъдето се откриват спиращи дъха гледки. Ще направим преход и до ледника Чалади (1850 м) – единственият глетчер, който се простира в горската зона.

Отправляме се към Ушгули – община от 4 села, която е най-високо разположеното населено място в Европа. В село Чажаша са запазени повече от 200 средновековни къщи с кули, църкви и замъци, датиращи от 9 до 12 век. Кулите са били построени, за да защитават местното население от многобройните нашественици – от асирийци, персийци и римляни, през византийци и араби, до турци и монголи. Неслучайно Ушгули означава „безстрашно сърце“.

Ще се изкачим до изоставените руини на 600-годишния летен дворец на кралица Тамара с укрепената кула. Ще се отправим на разходка до ледника Шхара и изворите на река Ингури, където ще се насладим на още девствена природа.

„Черешката на тортата“ в този край и безспорна емблема на Ушгули е Църквата Ламария. Прекрасните икони и стенописи са посветени на едноименната езическа богиня на плодородието, която постепенно се отъждествява със Света Богородица в християнската вяра.

Пътуваме към Кутаиси, където ще се потопим в легендата за златното руно. Според археолозите градът е бил столицата на митичната Колхида през 6 – 5 в. пр.н.е., а приключението на Язон и аргонавтите в търсене на златното руно свършва точно тук. След столетия на възходи и падения, през 10 век Кутаиси става столица на новообединена Грузия.

Кутаиси притежава очарованието и духа на град с хилядолетна история, което ще усетим разхождайки се по улиците на стария град. Ще спрем да се полюбуваме на сградата на театър Месквишили, Операта, Кметството и разбира се – емблемата на града – прекрасния фонтан Колхида, извисяващ се на площад Централури. Ще прекосим Белия Мост и ще разгледаме останките на двореца на имеретското кралско семейство от 17 век. Ще се разходим и до колоритния Зелен Базар, където няма да пропуснем да опитаме някой от традиционните местни специалитети.

Следващата ни спирка е Манастира Гелати, основан от най-великия цар на Грузия – Давид Строителят, където са и положени и неговите тленни останки. Векове наред манастирът е бил най-големият културен и образователен център в цяла Грузия, а днес е под опеката на ЮНЕСКО.



Отправляме се към каньона Мартвили, който предлага изумителни гледки със своите отвесни 50-70-метрови стени и целогодишна зелена растителност. Специално направени стълби водят към естествените басейни на дъното на каньона. Ще посетим една от най-популярните дестинации в региона – пещерата на Прометей. Карстовата пещера е изумително творение на природата с подземни реки, вкаменени водопади, величествени сталактити и сталагмити. Ще изследваме и Каньонът Окаце – върховно преживяване за любителите на екстремни приключения!

Нощувки.

## Ден 10 – 11: Батуми

Отправляме се към перлата на грузинското Черноморие – Батуми, известен със своя мек климат, чисти плажове, буйна растителност и гостоприемни жители. Широки булеварди, опасани с магнолии и палми, приветливи площи с красиви скулптури – Батуми има истинско модерно европейско излъчване. Архитектурата на града е интересна смесица от грузински, турски, руски, съветски, английски и френски стилове. А голяма част от сградите носят очарованието на неподражаемата комбинация от европейски и ориенталски традиции. С множество скъпи хотели и атрактивни барове, Батуми заслужено си е спечелил титлата „парти столица на Грузия“.

Ще се разходим по оживената крайбрежна променада, където се намира и статуята-символ на града – Делфин с палмова клонка. Няма да пропуснем и да поседнем в някое от многото кафенета и ресторанти, за да се слеем с множеството и да се насладим на вкусните местни специалитети.

Батуми се гордее и със Стария си град – очарователна смесица от занаятчийски магазинчета, малки кафенета и ресторанти, носещи отпечатъка на различни епохи.

Няма да пропуснем и Статуите на Али и Нина, известни още като Статуите на Любовта, превърнали се в запазена марка на града. Зад тази впечатляваща композиция стои местната версия за Ромео и Жулиета – историята на Али, мюсюлманин от Азербайджан и Нина, християнско момиче от Грузия. Ще минем и през площада на Театъра, известен още като площада на Нептун и Посейдон заради позлатената статуя на Нептун в средата на красив фонтан. Следва Пиацата – популярно място за срещи и изява на улични музиканти. От голямото виенско колело, може насладим на гледка от птичи поглед. Няма да пропуснем Църквата на Дева Мария с извисяващи се три кубета и рибния пазар, където ще опитаме пресни морски дарове.



В околностите на Батуми ще посетим Ботаническата градина, която прилича на истинска райска градина. На площ от над 110 хектара това вълшебното място е приютило редки и причудливи растения от цял свят: японска сакура, палми, кактуси, бамбук, магнолии, кипариси.

Недалеч от Батуми ще видим и забележителното римско укрепление Гонио. Крепостта, която е и най-старата в Грузия (1 – 2 век), е служила като цитадела на Римската, а след това и на Византийската империя. Вярва се, че в тази внушителна крепост с 18 кули, е гробът на Свети Матей, един от 12-те апостоли.

Ще се разходим в Национален парк Метрала, който се простира между Черно море и Аджарските планини и е обект на ЮНЕСКО. Местната фауна включва редица редки видове като кафява мечка, различни орли, кавказка пепелянка и много други. За да се насладим на панорамна гледка към Батуми и Черно море, ще се изкачим с лифта Арго до върха на планината Анурия (250 м). По-смелите ще имат възможност да се потопят в прохладните води на прекрасния водопад Махунцети.

Продължаваме по черноморското крайбрежие и посещаваме Дендропарк Шеквитили. Той се простира на площ от 60 хектара и включва забележителна колекция от най-различни растителни видове и 58 редки видове птици от цял свят. В центъра на парка има изкуствено езеро, където живеят розови и червени фламинги. Тук може да се видят също чапли, лебеди, щъркели, пауни и папагали.

**Нощувки.**

## **Ден 12 – 13: Ризе – Узунгьол (Турция)**

Продължаваме на югозапад по Черноморското крайбрежие, пресичаме границата с Турция и пристигаме в град Ризе. Представете си пъстроцветен град, потънал в зеленината на безброй дървета, с малки улички и китни кафенета, където ще ви предложат чаша ухаещ чай. Вълшебната напитка, която се пие в цяла Турция, има махагонов цвят и традиционно се сервира в стъклени издължени чаши с няколко бучки захар. Ще се отправим на обиколка в типична чаена плантация, където ще се запознаем с процеса на производство на ароматната напитка.

Но очарованието на Ризе не се свежда само до терасираните чаени плантации, градът се слави с древна история още от времето на понтийци, перси, римляни и византийци. Една от най-забележителните архитектурни забележителности в района е крепостта Зилкале. Разположена на стръмен склон на понтийските планини, тя е била най-важното отбранително съоръжение по тези места.





Посещаваме езерото Узунгьол – изключително живописно място и популярна дестинация за отдих и разходка в региона. Едноименното очарователно градче, разположено в прекрасна долина между два планински склона, предлага задушевната атмосфера на типичен турски град, съчетани с възможности за планински туризъм на алпийски курорт.

Нощувки.

## Ден 14: Трабзон (Турция)

Следващата ни спирка е Трабзон – град, гордеещ се с хилядолетна история. Първите заселници са древните гърци, които основават селището Трапезус още през 8 век пр. Хр. Като много други селища по брега на Черно море, легендите го свързват с Амазонките.

Векове наред главните търговски пътища, свързващи Европа и Централна Азия са минавали оттук. Съвременният Трабзон продължава да носи средновековно очарование – старата градска част е концентрирана около бившия базар, до който има и приятен парк. Ще се разходим до най-емблематичната част на Трабзон – старата крепост, която датира още от византийско време и напомня за миналото величие на града с останките на двореца и няколко запазени църкви, най-известната от които е Света София (Агия София) – прекрасен образец на византийската архитектура и иконопис. Ще видим и един от най-ярките паметници на османското величие – джамията и мавзолей на Гюлбахар, жена на султан Баязид II.

Нощувка.

## Ден 15: Трабзон – София

Днес се отправяме към манастира Сумела. Вграден в стръмна скала на надморска височина от близо 1200 метра, надвесил се драматично над дълбока урва, манастирът предлага наистина зашеметяваща гледка. Според легендата точно тук двама атински монаси откриват чудотворната икона на Дева Мария, за която се твърди, че е нарисувана от апостол Лука. След завладяването на османците, манастирът остава поклонническа дестинация и се ползва от защитата на султана.

Вечерен полет до София.



087 609 9631



office@cedadventures.com



ул. „Хан Крум“ 35, 1142 София

Можете да ни посетите в нашия офис след предварителна уговорка по телефона.